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Сучасне суспільство знаходиться в стані постійних і динамічних змін, характер яких зумовлюється не 

тільки наявними соціальними факторами, а й визначається впливовою діяльністю окремих яскравих і 

талановитих особистостей. Останні, як засвідчила історія людства ХХ ст., спроможні вплинути на суспільно-

політичний і соціально-економічний розвиток окремої країни й у цілому всього світу.  

У світлі вищевказаного постає проблема розкриття інтелектуального потенціалу обдарованих дітей як 

майбутніх громадських, політичних або наукових діячів задля забезпечення подальшого прогресивного 

розвитку суспільства на засадах гуманних і демократичних принципів життя. 

Проблема обдарованості знайшла свою належну увагу в наукових розвідках багатьох дослідників. Так, 

наприклад, питанням реалізації творчого та інтелектуального потенціалу особистості присвячені праці В. 

Дружиніної, О. Кульчицької, О. Матюшкіної та інших. У свою чергу Б. Ананьєв, С. Рубінштейн, Б. Теплов 

здійснили вивчення індивідуальних відмінностей обдарованих дітей, а В. Давидов, О. Кульчицька, Н. Лейтес та 

інші дослідили проблему розвитку обдарованості особистості з урахуванням її вікових характеристик. 

Водночас сьогодення потребує подальших досліджень феномену обдарованості, зокрема розв‘язання 

такої психолого-педагогічної проблеми, як навчання обдарованих дітей підліткового віку. 

Метою статті є узагальнення особливостей навчання обдарованих дітей підліткового віку. 

Згідно з сучасним дослідженням основою розв‘язання проблеми обдарованих учнів є врахування 

відповідної вікової та індивідуальної характеристики. Це дає можливість забезпечити оптимальність реалізації 

їхнього потенціалу під час навчання, тобто здійснювати коригування навчального процесу залежно від їх 

здібностей [14]. При цьому передусім слід взяти до уваги, що сьогодні розуміння обдарованості все більше 

пов‘язується з віковою динамікою людини.  

Наприклад, Н. Лейтес вважає, що обдарованість людини по-різному виявляється у процесі її 

дорослішання. Таке розуміння означеного поняття дало можливість досліднику стверджувати, що 

обдарованість дитини, яка виявилася у певному віці, може не зберегтися на тому ж рівні в її подальшому житті 

[6]. Виходячи з цієї позиції, можна наголосити, що з метою прогнозування подальшого стану обдарованості 

учня слід вчасно виявляти її ознаки. 

Останнє знаходить своє підтвердження в переконаннях М. Матюшкіна та В. Юркевича, які трактують 

обдарованість дитини як високий рівень творчого потенціалу, що насамперед виявляється у високому рівні 

пізнавальної та дослідницької активності дитини. При цьому вони також пов‘язують виявлення обдарованості 

дитини з її віковими та індивідуальними рисами та вважають, що передумовою успішного творчого навчання й  

виховання дитини є раннє виявлення ознак її обдарованості та розробка психологічних і дидактичних умов 

збереження її творчого потенціалу.  

Крім того, за переконанням В. Юркевича, основою розвитку загальної обдарованості дитини є 

пізнавальна потреба, тому несприятливі умови навчання можуть спричинити не тільки зниженню рівня та 

темпів розвитку здібностей дитини, але й викликати порушення розвитку особистості в цілому. При цьому, як 

зазначає В. Юркевич, пізнавальна потреба особистості частіше виявляє або в пасивній формі, що орієнтована на 
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традиційні форми навчання та накопичення вже існуючої інформації, або в активній, тобто реалізується у 

проявах творчості. Тільки тоді, завдяки сприятливим умовам особистісного й інтелектуального розвитку, ця 

активність перетворюється на цілеспрямовану творчу діяльність [8; 14]. 

Зі свого боку В. Панов визначає обдарованість як прояв творчої природи психіки особистості, що 

виникає під час взаємодії особистості та освітнього середовища. На підставі цього дослідник вважає, що 

основним завданням педагога при роботі з обдарованою дитиною є створення такого освітнього середовища, 

яке б забезпечувало можливість реалізації інтелектуального потенціалу дитини [10]. 

Такі дослідники, як Д. Богоявленська та В. Шадріков розуміють обдарованість як системну якість 

психіки, що розвивається впродовж усього життя та визначає можливість досягнення людиною високих 

результатів порівняно з іншими людьми в одному або декількох видах діяльності [1]. 

На думку Н. Лук‘янчук, обдарованість слід розуміти як комплексну якість, що містить: елементи 

спадковості; сукупність задатків; різні види здібностей; властивості темпераменту; вплив зовнішніх факторів 

(виховання, навчання); творчий підхід; вмотивованість; активна життєва позиція; наполегливість тощо [7]. Крім 

того, Н. Лук‘янчук підтримує наукову позицію В. Лебедєвої та В. Орлова щодо необхідності 

психодидактичного підходу до навчання та виховання дітей з обдарованими можливостями, сутність якого 

полягає у використанні проектування й моделювання навчального середовища як основного методу 

розвивального навчання, що забезпечує можливість своєчасного виявлення, навчання та розвитку обдарованих 

дітей в умовах загальноосвітніх навчальних закладів [5]. Для створення вищевказаного навчального 

середовища, за переконанням вчених, найкраще підходять два способи: прискорення та розширення процесу 

навчання.  

Одним із видів прискорення навчального процесу є більш ранній за віком початок навчання в закладах 

освіти. Зокрема, психологи рекомендують таке прискорення передусім для дівчат, що зумовлено наявністю 

дещо більш розвиненою, порівняно з хлопчиками, готовністю до включення в начальний процес і меншим 

рівнем можливості, внаслідок психологічних особливостей, прискорення їхнього навчання [11]. 

У цілому ж початок навчання може бути сприятливим для прискорення навчання кожної обдарованої 

дитини, оскільки на першому році освіти учень з високою здатністю до читання може з успіхом відвідувати 

уроки читання, які проводяться у другому й навіть у третьому класах. У цьому сенсі ефективним прийомом 

реалізації інтелектуального потенціалу обдарованої дитини є епізодична або тимчасова практика переведення її 

на окремі уроки до більш старших класів, якщо це сприятиме стимулюванню інтелектуальної та творчої 

діяльності учня. При цьому вказаний прийом не слід застосовувати в подальшому, якщо він призвів до 

виникнення в обдарованої дитини соціального та психологічного дискомфорту або прогалин у знаннях.  

Одним із ефективних шляхів прискорення навчання обдарованих дітей є його профілізація, що 

дозволяє більш повно враховувати інтереси, схильності та здібності школярів завдяки внесенню коректних змін 

до структури, змісту та організації навчального процесу. Такий вид прискорення навчання краще підходить для 

дітей із схильністю до певної галузі знань. При цьому широко можна застосовувати процедуру збагачення 

освітнього процесу більш поглибленим і розширеним навчальним матеріалом. 

Збагачення умовно поділяють на два види: вертикальне та горизонтальне. Горизонтальне представляє 

собою посилення розвивальних можливостей уроку, використання індивідуальних програм, проведення 

гуртків, факультативів та олімпіад, а вертикальне – характеризується більш інтенсивними темпами досягнення 

найвищих пізнавальних рівнів обраного предмета.  

Пізнавальна потреба у дитини формується внаслідок отримання задоволення від виконаної розумової 

роботи. Тому, як зазначає В. Юркевич, потреба в розумовій діяльності є основною умовою розвитку 

обдарованої дитини, й саме від цієї потреби залежить подальший розвиток  здібностей, набуття знань і умінь 

дитини. 

Для задоволення власної пізнавальної потреби дитини необхідні нові знання, але для розвитку саме 

обдарованої дитини найважливіше розвивати її власний розумовий процес. Звідси педагог, забезпечуючи 

засвоєння нових знань дитиною крізь призму її уявлень про навколишній світ, має при цьому створювати низку 

позитивних емоцій, що сприятимете формуванню в дитини подальшої потреби в набутті нових знань [14]. 

Під час навчання обдарованих учнів підліткового віку слід також брати до уваги психологічні 

особливості підліткового віку, які у випадку наявності обдарованості мають ще більший вплив на особливість 

навчання дитини. 

На думку дослідників, підлітковий вік характеризується стрімким збільшенням багажу знань та умінь, 

пізнанням свого «я» та опануванням нової соціальної позиції. Серед типових особливостей сучасного підлітка 

виокремлюються такі, як: нестабільний характер самооцінки; вибірковість при оцінюванні іншої людини за її 

якостями; прямолінійність і критичність суджень; виникнення необхідності у визначенні свого місця у 

суспільстві; прагнення інтимно-особистісного спілкування з однолітками; прагнення до самостійності й 

незалежності від дорослих [2]. 

Крім того, О. Нечаєва виділяє певні фактори, які заважають обдарованій дитині зберегти ті якості, 

якими вона була наділена від народження та які допомагали їй у дошкільному дитинстві оволодівати новою 

інформацією та розкривати безліч секретів навколишнього середовища. 

Одним із таких факторів дослідниця вважає особливості спілкування обдарованих дітей з оточуючими 

– обдаровані діти схильні до відстоювання та доведення справедливої позиції, піддавати сумніву 
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висловлювання інших, мають невисоку зацікавленість у роботі з однолітками, надаючи замість цього перевагу 

спілкування з більш емоційно зрілими і самодостатніми оточуючими. 

Також О. Нечаєва звертає увагу на певну категорію учнів, які при наявності високого інтелектуального 

потенціалу  мають низьку мотивацію до його реалізації у будь яких сферах. Зокрема, дослідниця вказує, що 

підлітковий вік як обдарованої, так і «звичайної» дитини характеризується значною нестабільністю самооцінки. 

У випадку прояву обдарованості до цього додаються такі фактори, як високий рівень вимог до себе та своїх 

здібностей, а також посилена вимогливість до інших, внаслідок чого у обдарованих дітей нерідко викликає 

сильні руйнівні переживання, зменшення впевненості у власних силах, конфлікти із оточуючими та прояви 

захисної агресії.  

При цьому низька самооцінка сприяє формуванню бар‘єру на шляху мотивації як наслідку соціального 

стресу. Тому, враховуючи психологічні особливості підліткового віку, слід відзначити, що необхідно 

допомагати обдарованій дитині здійснювати самооцінку не на основі аналізу власних якостей та властивостей, 

а на основі думок референтної групи про власну особистість. 

Важливим фактором, що заважає повній реалізації потенціалу обдарованої дитини, є орієнтованість 

шкільного навчання на розвиток переважно словесно-логічного мислення, внаслідок чого нерідко під час 

навчання залишаються поза увагою вправи, що потребують використання наочності. 

Як зазначає О. Нечаєва, у підлітковому віці образне мислення втрачає актуальність, відаючи перше 

місце словесно-логічному типу мислення. Внаслідок цього дитина втрачає не менш цінну здатність мислити 

створенням образів, тому при здійсненні навчально-вихованого процесу необхідно приділяти увагу не тільки 

розвитку словесно-логічного мислення, а й розвитку образного. Цінний досвід у цьому випадку можуть надати 

вправи, що потребують творчого підходу до пошуку вирішення. Логічний же тип мислення дослідниця 

рекомендує використовувати в тих випадках, коли поставлена задача має єдине вірне рішення [9].  

Таким чином, доцільно наголосити на таких принципах спеціалізації навчання обдарованих учнів 

підліткового віку: 

 зміст навчання має передбачати тривале та поглиблене вивчення найбільш актуальних проблем, 

ідей та тем, що інтегрують знання структурами мислення; 

 навчання має сприяти розвитку продуктивного мислення та навичок його практичного 

застосування, що дозволяє учням по-новому використовувати вже засвоєнні знання, вміння та навички та 

формувати нові;  

 навчання має надавати змогу отримувати нові відомості з наукового світу, що розвивається та 

змінюється швидкими темпами, мотивувати дітей до самостійного придбання нових знань; 

 для ефективного навчання слід забезпечити учнів вільним доступом до відповідних джерел 

інформації; 

 впродовж навчання слід заохочувати ініціативність і самостійність учнів у навчанні та розвитку; 

 протягом навчання доцільно сприяти розвитку свідомості й  самосвідомості учнів, усвідомлення їх 

зв‘язку із соціумом, культурою та природою; 

 побудова навчального процесу має бути узгоджена зі складними розумовими процесами, творчими 

здібностями та можливостями обдарованих дітей [12]. 

Звідси, як зазначають зарубіжні науковці Карне, Шведел та Вільямс, постають такі особливості 

навчання обдарованих підлітків: 

 знайомство з матеріалом, що не входить до стандартної навчальної програми; 

 заохочення глибокого опрацювання теми; 

 спрямованість навчальної програми на задоволення пізнавальних потреб; 

 використання більш складних видів діяльності, які потребують абстрактних розумових процесів 

високого рівня; 

 більш гнучке використання матеріалів, часу та ресурсів; 

 збільшення вимог до самостійності та цілеспрямованості при вирішенні поставлених завдань; 

 надання можливості для формування та прояву лідерських якостей; 

 заохочення та стимулювання творчого та продуктивного мислення; 

 формування здатності до самоаналізу; 

 створення можливостей для подальшого розвитку [12]. 

Таким чином, для ефективного навчання обдарованих підлітків необхідно враховувати такі 

особливості: 

по-перше, треба виходити за межі традиційної шкільної програми, зважаючи при цьому на рівень 

розвитку решти учнів і не допускаючи приниження здібностей і гідності «звичайних» школярів; 

по-друге, запобігати надмірному вихвалянню здібностей обдарованих дітей та уникати ситуацій з 

елементами змагання, які можуть призвести до протистояння «звичайних» і «обдарованих» дітей; 

по-третє, створювати сприятливі умови для розвитку здібностей обдарованих учнів, орієнтуючи 

навчання на поєднання інтересів школярів із встановленими в навчальних планах і програмах вимогами; 

по-четверте, належним чином готувати вчителів до навчальної діяльності з обдарованими школярами, 

звертаючи при цьому окрему увагу на учнів підліткового віку. 
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Перспективи подальшого розв‘язання проблеми навчання обдарованих підлітків полягають у площині 

дослідження психолого-педагогічних аспектів відповідної підготовки педагогічних кадрів. 
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У статті розкрито суть методу проектів і його педагогічний потенціал у шкільній освіті. 

Проаналізовано особливості керівництва педагогом  проектної діяльності школярів.   
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Нудьга М. Роль учителя в организации работы по выполнению учебных проектов. В статье 

ракрыта сущность метода проектов и его педагогический потенциал в школьном образовании. 

Проанализированы особенности руководства учителем проектной деятельности школьников. 
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Nudga M. О. Teacher’s role in organization of pupils’ work at completing educational projects. The article 

reveals the essence of the project method and its pedagogical potential in school education. Analyses the peculiarities 

of teacher‟s guidance of school pupils‟ project activity. 

Key words: project, method of projects, project activity, pupil, teacher, guidance. 

 

В умовах реформування системи шкільної освіти на засадах особистісного підходу виникає актуальна 

потреба в пошуку нових ефективних методів і форм організації навчальної діяльності школярів, які дозволяють 

максимально врахувати індивідуальні потреби й інтереси кожного окремого учня, сприяють його 

особистісному розвитку, оволодінню   визначеними в нормативних документах ключовими компетентностями. 

Одним із перспективних методів у цьому плані є метод проектів, який у добу інформаційного суспільства 

отримав принципово нове змістове наповнення. 

Як свідчить аналіз наукової літератури, до методу проектів як засобу розвитку особистості дитини 

зверталися у своїх працях такі відомі педагоги, як П. Блонський, П. Каптерєв, С. Щацький та інші. Після 

багаторічної перерви повернення інтересу вітчизняних і російських науковців до методу проектів було 

зумовлено кардинальними змінами в соціально-політичному й економічному житті суспільства, що 

розпочалися в 90-х роках минулого століття й зумовили актуальну потребу в підвищенні якості шкільної освіти, 

активізації пізнавальної діяльності учнів, формуванні у них практичних умінь і навичок. 
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